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1. Inéquations du 1°* degré & une inconnue

Définition

Ce sont des inéquations de la forme az +b > 0, ax +b > 0, ax +b < 0 ou az + b < 0 (avec a # 0).

Résoudre ces inéquations dans R, c’est déterminer ’ensemble S (sous la forme d’un intervalle) des réels z

vérifiant la relation.

v
Exemple(s)
° 2z—3<0©21§3®z<%.$:]—00; 3],
© 22 +5<065<2rs 5<a S:[%,+oo[
o —3w+4<0©4<3x©%<x.S=}%;+oo[
v
Remarque(s)
Sia>0: Sia<O0:
ar+b>20&az>-bez>-—L ax+b>0&az > —be < —L.
ax+b<0&ar< —be < —L. ar+b<0&ar< —be o> L.
On a donc la situation suivante : On a donc la situation suivante :
b b
x —00 - +00 T —00 - +o0
a a
T T
signe de ax + b - 0 + signe de ax + b + 0 —
1 1
o
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Inéquations du 1* degré a une inconnue

1. Inéquations du 1°* degré & une inconnue

Propriété(s)
Le signe de ax + b (avec a # 0) suivant les valeurs de z est donné par le tableau :
x ) -2 +oo
signe de ax + b signe de —a (:) signe de a

(Le tableau peut se résumer avec la régle suivante : signe du coefficient devant x aprés le « 0 »)
v

Exemple(s)
Signe de 4z — 8 : Signe de 9 — 3z :
4r—-8=04r =81 =2 9-3z=09=3zrzx=3
Signe du coefficient devant x (ici 4, donc Signe du coefficient devant z (ici —3, donc
«+») aprés le « 0 » : «-») aprésle «0» :
x —00 2 +00 T —00 3 +00
T T
signe de 4z — 8 - 0 —+ signe de 9 — 3z + 0 -
1 1
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2. Signe d’un produit d’expressions du 1" degré

Principe
@ Dans un tableau (dit « tableau de signes »), on inscrit une ligne pour chaque facteur du produit et
une ligne finale pour le produit;
@ On détermine les valeurs de = qui annulent chaque facteur;
@ On applique la régle « signe du coefficient devant = aprés le 0 » pour chaque facteur du produit ;
Q

On applique la régle des signes pour déterminer les signes du produit dans la derniére ligne en
insérant un « 0 » pour chaque valeur de x annulant un des facteurs.

V.
Exemple(s)
Signe de (2z — 4)(1 — 3z) :
02— 4=0&2u=4cc=3=2
1-8z=0&1=3zc =g ;
P — 1 2 oo
@ Pour 2z — 4 : - T
« signe du coefficient devant = signe de 2z — 4 - ‘ -0+
(ici 2, donc + ) aprés le 0 » ; signe de 1 — 3z 0 - ‘ -
Pour 1 — 3z : t T
« signe du coefficient devant z signe de (22 — 4)(1 - 3z) L
(ici —3, donc - ) aprés le 0 ».
@ Pour le produit, on applique la régle des
signes.
y
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2. Signe d’un produit d’expressions du 1" degré

Exemple(s)
Signe de 2z(xz + 3)(1 — x) :

0 2r=0&ax=9=0
r+3=0s2=-3
l-z=0&1==x

@ Pour 2z : * —© -3 0 1 +00
: T
« signe du coefficient devant = signe de 2z - ‘ - 0 4+
I 5 . T
(ici 2, donc + ) aprés le 0 » ; siane dox 13 — N
Pour z + 3 : |
« signe du coefficient devant x signe de 1 — + ‘ + 0 -
|
(ici 1, donc + ) aprés le 0 » ; N T t
signe de 2x(x +3)(1 — = — -
Pour 1 — z : signe de 2z(x + 3)(1 — z) + 9 9 + L‘)

« signe du coefficient devant x
(ici —1, donc - ) aprés le 0 ».

@ Pour le produit, on applique la régle
des signes.
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3. Signe d’un quotient d’expressions du 1°" degré

Principe
@ Dans un tableau (dit « tableau de signes »), on inscrit une ligne pour chaque facteur du quotient et
une ligne finale pour le quotient ;
@ On détermine les valeurs de z qui annulent chaque facteur;
@ On applique la régle « signe du coefficient devant = aprés le 0 » pour chaque facteur du quotient ;
Q

On applique la régle des signes pour déterminer les signes du quotient dans la derniére ligne en
insérant un « 0 » pour chaque valeur de z annulant le numérateur et une « double barre » pour chaque
valeur de z annulant le dénominateur (pour indiquer la présence d’une valeur interdite)

Exemple(s)
1—=x .
2z + 3

@1l-z=0&1==x
22+3=0&20=-3sz=—3

Signe de

+
3

4 —00 3
x 0 2

@ Pour 1 —z:
« signe du coefficient devant x
gztﬂ—;;ﬂ c-l‘rogcA - ) aprés le 0 » signe de 221 3 _
: |
« signe du coefficient devant x signe de ‘1;: H
(ici 2, donc + ) aprés le 0 ». :

signe de 1 — +

+

Leod 1 o4
+

@ Pour le quotient, on applique la régle des
signes et on ajoute une « double barre » pour
T = —% qui annule le dénominateur.
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3. Signe d’un quotient d’expressions du 1°" degré

Exemple(s)

Signe de

—x
3z — 6)(w+2)
—x=0& =0
3 -6=0&3r=6ca=35 =2
z+2=0&2=-2

Pour —z :

« signe du coefficient devant x
(ici —1, donc - ) aprés le 0 »
Pour 3z — 6 :

« signe du coefficient devant x
(ici 3, donc + ) aprés le 0 » ;
Pour . 4+ 2 :

« signe du coefficient devant x
(ici 1, donc + ) aprés le 0 ».

Pour le quotient, on applique la régle
des signes et on ajoute une « double
barre » pour x = —2 et * = 2 qui
annulent le dénominateur.

B —00 -2

signe de — x +

signe de 3z — 6 -

signe de x + 2 - 0

signe de m +
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Inéquations se ramenant au 1¢ degré

4. Inéquations se ramenant au 1°° degré
a) Inéquations ne nécessitant pas de tableaux de signes

Exemple(s)
1) Résoudre dans R I'inéquation 2z +3 < 3z — 4 :
2 +3 <3z —4 < 2 — 3z < —4 — 3 (tous les termes en z d’un coté, le reste de autre)
& —xr < =7
< x> 7 (en divisant par — 1 il faut changer le sens de 'inégalité)
S =17; +oo|
2) Résoudre dans R P’inéquation z — 1 < 4(z +1) :

17%24(m+1)¢>m7%>4z+4

\

Sr—4dxr >4+ % (tous les termes en = d’un coté, le reste de I'autre)

& -3z >

e \V

9
s 2 (en divisant par — 3 il faut changer le sens de 'inégalité)
4

3
azgfg
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amenant au 1° d

4. Inéquations se ramenant au 1°° degré

b) Inéquations qui nécessitent un tableau de signes

Principe général

(]
(2]

Se ramener 4 0;

Ecrire I'expression restante sous la forme d’un produit ou d’un quotient d’expressions du
1°* degré (en factorisant, en réduisant au méme dénominateur, ... si nécessaire)
Construire le tableau de signes correspondant ;

Déterminer I’ensemble des solutions S en repérant les valeurs de x pour lesquelles on
trouve dans derniére ligne du tableau :

o le signe « 4+ » pour une situation du type « -+ > 0»;
o le signe « + » et les « 0 » pour une situation du type « -+ > 0»;
e le signe « — » pour une situation du type «--- < 0 »;
o le signe « — » et les « 0 » pour une situation du type «--- < 0 ».

Remarque : toute borne correspondante & une double-barre, & —co ou & +oo doit étre
ouverte, toute borne correspondante & un « 0 » doit étre fermée.
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4. Inéquations se ramenant au 1°° degré

Exemple(s)

1) Résoudre dans R I’inéquation (z + 1)(z — 2) < 0.

On est déja ramené & 0 et on a déja un produit d’expressions du 1°* degré : il ne reste plus qu’a construire
le tableau de signes correspondant en entourant, dans la derniére ligne, les « - » et les « 0 » car on a une
situation du type « -+ < 0 ».

x —00 -1 «— 2 +0o
T

r+1 - 0 +
T
-2 - - 0
Il
T
(z+1)(z—2) + © O 0
0 0

Les valeurs de x pour lesquelles on a « - » ou « 0 » dans la derniére ligne nous donne S = [—1; 2].

2) Résoudre dans R ’inéquation (1 — 2z)(z — 1) < 0.

On est déja ramené a 0 et on a déja un produit d’expressions du 1°" degré : il ne reste plus qu’a construire
le tableau de signes correspondant en entourant, dans la derniére ligne, les « - » car on a une situation du
type « -+ < 0 ».

z -0 — 1 1 4« 400
1-2z + [:] - ‘ -
z—1 - ‘ - (:) +
(1—2z)(z—1) ©) [:) + (:)

Les valeurs de z pour lesquelles on a « - » dans la derniére ligne nous donne S = } —00; % [ U]l; 4oof.

4
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4. Inéquations se ramenant au 1°° degré

Exemple(s)

3) Résoudre dans R ’inéquation 4z > z2.

On se raméne & 0 et on factorise : 4z > 22 & 4z — 22 >0 z(4 —x) >0

Il ne reste plus qu’a construire le tableau de signes correspondant en entourant, dans la derniére ligne, les
« -+ » car on a une situation du type «--- > 0 ».

T —00 0 & 4 +o0

:1' -0 o+ [+
T

4—x + ‘ + 9 -
T T

z(4—x) - 0o @ o -
| |

Les valeurs de x pour lesquelles on a « + » dans la derniére ligne nous donne S = ]0; 4[.

4) Résoudre dans R ’inéquation ;7;2 > 0.

On est déja ramené a 0 et on a déja un quotient d’expressions du 1°" degré : il ne reste plus qu’a construire
le tableau de signes correspondant en entourant, dans la derniére ligne, les « + » et les « 0 » car on a une
situation du type « -+ > 0 ».

z |00 ¢+ —4 3 ¢ +oo

T
z—3 - ‘ - 0 +

|
= + 4] - + ‘ +
T

ﬁ@\—@@

Les valeurs de x pour lesquelles on a « + » ou « 0 » dans la derniére ligne nous donne

S =]-o0; —4[U[3; 4ool.

v
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amenant au 1° d

4. Inéquations se ramenant au 1°° degré

Exemple(s)

5) Résoudre dans R 'inéquation :f; > 4.

On se raméne a 0 et on réduit au méme dénominateur :

z+1 41 41 z—2 z+1—4x+8 —3z+49
T >d4e IS 4506 5 —4AX IS5 > 06 T > 06 S5 >0

Il ne reste plus qu’a construire le tableau de signes correspondant en entourant, dans la derniére
ligne, les « + » car on a une situation du type « --- > 0 ».
T —00 2 < 3 +00
—3r+9 + + 6 -
T —2 - (? + +
=2y - ® 0 -

Les valeurs de = pour lesquelles on a « 4+ » dans la derniére ligne nous donne S =]2; 3[.
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amenant au 1° d

4. Inéquations se ramenant au 1°° degré

Exemple(s)

22
6) Résoudre dans R 'inéquation % <.

2 _
On est déja ramené a 0, mais reste a factoriser le numérateur : £ =2 < 0 < % < 0.

Il ne reste plus qu’a construire le tableau de signes correspondanlg 6511 entourant, dans la derniére
ligne, les « - » et les « 0 » car on a une situation du type « --- < 0 ».
T —00 &— —5H -2 & 2 +00
-2 - - - 6 +
r+2 - - 0 + +
z+5 - 9 + + +
epeml o | 4 0 O ©® +
| |

Les valeurs de « pour lesquelles on a « + » ou « 0 » dans la derniére ligne nous donne
S =]—-o00; —=5[U[-2; 2].
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Fin du chapitre

[
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